
Ofta är alla funktionärer är taggade på att sätta igång och bli 
färdiga men det är viktigt att ha tålamod och låta det här 
momentet blir klart innan några hinder börjar byggas upp. Det är 
mycket lättare att flytta några bommar än att behöva flytta ett 
helt hinder om det byggts upp på fel ställe. Det går alltid snabbare 
att vänta lite och göra rätt från början!!! 

Att vara banpersonal 
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Att stå på banan under en hopptävling är en av de mest spännande 
och roliga funktionärsposterna. Man kommer nära sporten och får 
verkligen uppleva den på första parkett. Samtidigt kan det vara lite 
nervöst då man måste vara uppmärksam under pågående klass och 
det ofta är högt tempo mellan klasserna när banan ska byggas om. 
Vi har därför sammanställt lite tips och kunskap som 
banbyggarkåren har samlat på sig under åren. 
Hoppas att det hjälper er att få en riktigt fin och rolig 
funktionärsdag! 

När banan ska byggas 

Banbyggaren, som är den som har ritat och planerat ut banorna för tävlingen, kommer att vilja börja med att lägga 
ut bommar på marken för att markera var hen vill ha hindren När bommarna är utlagda kontrollmäter vi både 
distanserna mellan hindren och längden på våra längdhinder. Detta gör vi för att vara säkra på att alla hinder 
placeras exakt där de ska stå och inte hamnar i vägen för varandra. 

 

Utlagda bommar 

Även om det alltid är trevligt med stort engagemang kan det vara bra att inte vara alltför många direkt från början. 
Färre men starka och arbetsvilliga funktionärer gör ofta jobbet mer effektivt än en större grupp som kan få svårt att 
organisera sig och veta vad de ska göra. Vid större banor där det krävs en större arbetsinsats kan det istället vara 
bra att bilda grupper om 3-4 där varje grupp har någon som har lite tidigare erfarenhet av att bygga hinder och kan 
leda arbetet. 

Till sin hjälp har banbyggaren även en banchef. Banchefen är en av arrangören utsedd funktionär som har till 
uppgift att vara banbyggarens högra hand och underlätta kommunikationen mellan banbyggaren och 
funktionärerna. Det är bra om banchefen känner till hindermaterialet och funktionärerna litegrann och vet 
var man kan hitta verktyg för att laga saker som kanske går sönder eller vem i föreningen som är duktig med 
en borrmaskin. Ett annat av banchefens uppdrag är att vara på plats under klassen och ha ansvaret för att 
banan är i ordning, att uppmärksamma domaren på om ett hinder raserats och måste byggas upp vid en 
vägran eller innan nästa ryttare kan starta och att veta hur höga och långa hindren är för att kunna återställa 
dem om det behövs. 

 
 

 
Flaggor 

På större tävlingar har banbyggaren ofta fått en materiallista till hjälp i planeringen. Då 
finns det markerat på banskissen vilka hinder som ska stå var. Det man kan göra för att 
hjälpa banbyggaren är att placera ut bommar i rätt färger ungefär där man tror att 
hindren ska vara. En bom markerar ett rättuppstående hinder, två bommar markerar en 
oxer och tre bommar markerar en trippelbarr. Man kan också ställa ut den siffra som 
hindret har bredvid bommarna som markerar det hindret. 

På lite mindre tävlingar finns det kanske inte en exakt plan för viket hinder som ska stå 
var och då vill banbyggaren gärna titta lite på hindermaterialet först. Det kan vara till 
hjälp om man i förväg ställt bommar mot sargen eller staketkanten, en bom markerar 
hinder som har två matchande stöd och lämpar sig för rättuppstående, två bommar 
markerar hinder som har fyra stöd och kan användas som oxrar och sex-åtta bommar 
markerar de hinder som har sex till åtta stöd och därför kan användas för att bygga 
tvåkombinationer eller trekombinationer. 

Ofta är alla funktionärer är taggade på att sätta igång och bli 
färdiga men det är viktigt att ha tålamod och låta det här 
momentet blir klart innan några hinder börjar byggas upp. Det är 
mycket lättare att flytta några bommar än att behöva flytta ett 
helt hinder om det byggts upp på fel ställe. Det går alltid snabbare 
att vänta lite och göra rätt från början!!! 



Kombination 
En kombination består av två, tre eller flera enkelhinder placerade 
efter varandra så att hästen måste hoppa två eller tre språng för att 
övervinna hela hindret. Vid vägran på något av delhindren måste 
hela kombinationen tas på nytt. 
Siffran ställs vid det första hindret tillsammans med bokstaven A. 
Följande hinder ingående i kombinationen förses med bokstäverna B, 
C och så vidare. 

Kombination 
En kombination består av två, tre eller flera enkelhinder placerade 
efter varandra så att hästen måste hoppa två eller tre språng för att 
övervinna hela hindret. Vid vägran på något av delhindren måste 
hela kombinationen tas på nytt. 
Siffran ställs vid det första hindret tillsammans med bokstaven A. 
Följande hinder ingående i kombinationen förses med bokstäverna B, 
C och så vidare. 

 
 

 

 
För att mäta längden på ett längdhinder i hoppning mäter man från 
den främre kanten till den bakre kanten på de yttersta bommarna, det 
vill säga från den första bommens framkant till den sista bommens 
bakkant. Höjden på hindret mäts från marken upp till den översta 
bommens kant. 

 
 

 
Kryssmätning 

När bommarna placerats ut på ungefär rätt ställe vill banbyggaren mäta 
avstånden mellan sina hinder. När linjer på böjt spår ska mätas räcker det att den 
som hjälper till håller sin ända av måttbandet mitt på den bom som det ska 
mätas från. När det är en rak linje eller en kombination som ska mätas börjar vi 
oftast med att mäta mitt på bommen för att veta att vi är ungefär på rätt 
avstånd. Sedan mäter vi i hindrens ytterkant, då hålls måttbandet i bommens 
ände, först på ena sidan och sedan på den andra. Efter det så gör vi något som 
kallas kryssmätning, då hålls måttbandet först på vänster sida på det ena hindret 
och på höger sida på nästa hinder och sedan byter man hörn och mäter från det 
första hindrets högersida till det andra hindrets vänstersida. Detta gör vi för att 
se till att linjen är helt rak. Här är det viktigt att man håller sin ände på 
måttbandet exakt på samma ställe på båda sidorna av sin bom, annars stämmer 
det inte i alla fall trots allt mätande. 

Räääääätttttttuppppppppppppstååååååeeeeennnnnnddddddeeeee/Kooooooppppppppppppeeeeellllllrrrrrääääääck 
I rättuppstående hinder är alla hinderdelar placerade lodrätt över varandra 
såsom enbart bommar hängade rakt över varandra. 

Oxer 
Oxern är ett längdhinder där höjdskillnaden mellan den översta främre 
bommen och den bakersta bommen är 0 till högst 5 centimeter. Främre 
delen av hindret får inte vara högre än bakre bommen. Endast en bom får 
användas i bakkant. 

 
Trippelbarr 
En trippelbarr är ett längdhinder med tre delar. Den lägsta 
hindersektionens höjd är lämpligen cirka hälften av hindrets höjd. 
Trippelbarrens framkant kan byggas med bommar, plankor eller annan 
utfyllnad. Mittdelen kan bestå av en eller två bommar alternativt bom 
och planka. Sektionen längst bak få endast bestå av en bom. Mitt och 
bakbom ska alltid vila i säkerhetsskållor. 



Om det finns röda eller svarta skållor är de alltid säkerhetsskållor. Använd 
dem i första hand så vet ni att det är en säkerhetsskålla. De är dessutom 
designade för att inte sitta bra i vanliga hål så använd dem bara som det. 

När banbyggaren är säker på att bommarna ligger rätt och hindret kan byggas upp så kommer hen att meddela 
det antingen genom att säga till eller genom att ställa hindrets siffra mitt framför det. 

Nästa steg är att ställa hinderstöden på plats vid de hinder som markerats som klara att bygga upp. Det är 
viktigt att stöden ställs exakt där bommen ligger. Annars är risken stor att någon annan kommer och flyttar 
bommen till stöden och avståndet till nästa hinder kan då bli fel. Efter att stöden ställs på plats placeras 
bomhållare (skållor) på plats och den översta bommen mäts in. Ibland finns den exakta höjden för hindret 
markerad på banskissen, i annat fall är det lämpligt att sätta den på höjden för klassen. Har man inte tillgång till 
en tumstock och kan mäta så får man gissa helt enkelt och placera bommen så högt som man tror är rätt. 

Stressa inte om ni inte vet om hindret är exakt rätt höjd och längd, banbyggaren kommer att ta ett varv runt 
banan och kontrollmäta innan tävlingen startar! 

 
 

När den översta bommen är på plats placerar man in övrigt 
hindermaterial under den. Fördela hindermaterialet jämnt och se 
till att bommar och ifyllnader hänger rakt även om ni inte är helt 
säkra på att hindrets höjd är korrekt eller att plankor eller grindar 
hänger på rätt ställe. Det är mycket lättare för banbyggaren att 
göra små justeringar efter smak och tycke på ett hinder som är 
prydligt uppbyggt och det går också mycket fortare. 

Material fylls på i ett inmätt hinder 

Plankor och grindar läggs oftast på flata skållor. Man vänder helt enkelt på de 
skålformade skållorna och de är då flata på undersidan. Om banan byggs 
utomhus och det är risk för blåsigt väder kan dock även plank och grindar 
placeras i skålformade skållor för att inte riskera att trilla ner av blåsten. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bomhållare aka 
”skållor” 

Den bakre bommen på en oxer och de båda bakre bommarna på en trippelbarr 
måste placeras i säkerhetshållare som löser ut vid hårda islag för att minska 
risken för omkullridningar. De består av två delar, en fyrkantig del, adaptern, 
som fästs i hinderstödet med den öppna delen neråt och en säkerhetsskålla 
som sedan hängs i den. Säkerhetsskållorna kan identifieras då de har en liten 
metallremsa på utsidan av knopparna som fästs i adaptern. Detta för att 
säkerställa funktionen. Det är också viktigt att båda delarna, skålla och adapter 
är av samma fabrikat för att vi ska kunna vara helt säkra på att de fungerar 
korrekt. 

 

Säkerhetsskålla 

 

Hindret ska också förses med flaggor överst på hinderstöden, både på de 
främre och de bakre. Vita flaggor markerar vänster sida och röda flaggor 
markerar höger sida från anridningshållet sett. Hinder som inte ska hoppas i 
en klass förses med en avspärrningsflagga, eller korslagda flaggor på marken 
framför det. Ibland ska ett rättuppstående hinder hoppas från båda hållen 
och måste då flaggas in från båda sidorna. Det fixas lätt genom att man 
tejpar ihop en röd och en vit flagga. Hindrets nummer placeras mellan 
hinderstödens fötter på hindrets högra sida. Blommor och utsmyckningar 
placeras vid motsatt eller båda hinderstöden. Utomhus där det finns plats 
kan blommor med fördel ställas bredvid hindret på stödets utsida, dessa 
måste då inte flyttas när hindret ska vändas. 

 

 

Färdigt hinder, dekorerat och klart 

Om det finns röda eller svarta skållor är de alltid säkerhetsskållor. Använd 
dem i första hand så vet ni att det är en säkerhetsskålla. De är dessutom 
designade för att inte sitta bra i vanliga hål så använd dem bara som det. 



När alla hinder är uppbyggda, inflaggade och numrerade är banan klar. Det återstår bara att ställa ut start och 
målskärmar samt för banbyggaren att gå varvet och göra sina sista justeringar. För det räcker det oftast om hen 
har en eller två personer till hjälp. Några vill själv ta på hindret, andra vill ha hjälp. Läs av stämningen och håll er 
i närheten om något ytterligare hindermaterial måste in eller något överflödigt måste bäras ut. På större 
tävlingar markeras också skållornas placering ut på stöden genom att man tejpar över hålet ovanför. Detta för 
att underlätta återuppbyggnad i händelse att hela hindret raseras. 

 

 
Blåser det mycket och tävlingen hålls utomhus kan det vara nödvändigt med 
sandsäckar. De läggs ovanpå hinderstödens fötter. Helst på lovartssidan, den 
sida därifrån det blåser, för att förhindra att hinderstöden blåser omkull. 

 
 
 

När tävlingen startar 
 

Under tävlingens gång har man som banpersonal till uppgift att dels lyfta upp bommar som rivs och att 
återställa hinder som kanske raserats vid en vägran, och kanske även att kratta och underhålla 
underlaget framför och bakom hinder samt att städa upp när hästarna bajsar. Det befinner sig ofta ett 
par hästar på banan samtidigt, både den som för tillfället hoppar, den som är näst på tur och kanske den 
som precis avslutat sin runda. Det är viktigt att vara uppmärksam på de hästar som befinner sig på 
banan. Både för att det kan påverka ryttarens prestation negativt om man är i vägen för dem, men 
framförallt för att det kan göra ganska ont att bli påsprungen och det vill vi inte ska hända! 

 

 
 

 
Banpersonalen står 
skyddade i ett hinder 

Det är en bra idé att komma en stund innan klassen sätter igång och gå 
banan så att man vet var ryttarna rider och när det är säkert att passera 
ett hinder för att lyfta upp en bom som trillat eller plocka upp en 
bajshög. Ibland finns det hinder på banan som inte ska hoppas i den 
klassen som pågår. Det är då ofta ett bra ställe att stå för att inte riskera 
att vara i vägen. I några klasser hoppas alla hinder och då är det extra 
viktigt att vara uppmärksam och i andra klasser hoppas något eller 
några hinder kanske två gånger i samma bana och måste hinna byggas 
upp innan det ska hoppas en andra gång. Det kan finnas bra ställen att 
stå mellan hindren, men ibland är det en tidshoppning som rids och då 
kan man inte alltid förutse vilka vägar ryttarna väljer att rida. Då kan det 
vara lämpligt att stå invid t ex första hindret och sedan ställa sig i det 
när det är hoppat. Fråga gärna banbyggaren eller banchefen om var 
som är ett bra ställe att stå eller hinder att förflytta sig mellan. 

 

 

Titta också gärna lite extra på de hinder som står i närheten. Det kan hända 
att ett hinder helt raseras och då är det viktigt att det byggs upp på samma 
sätt och ser likadant ut för nästa ryttare. Det kan också hända att 
hindermaterial eller skållor går sönder. Extra skållor kan ligga under hindrets 
siffra för att vara nära till hands och det är bra att veta var extra bommar 
förvaras så att en ersättningsbom snabbt kan vara på plats. Om skållorna 
trillar ur på ett hinderstöd kan man ofta se till att de hamnar rätt genom att 
räkna hålen på motstående stöd om man inte har en tumstock och kan 
kontrollmäta vilket naturligtvis är det bästa. 

 

 
Assistenten håller koll på 
tumstocken 



Ofta vill domaren att banbyggaren är med och bestämmer start och målskärmarnas exakta placering så de 
får gärna flyttas till någonstans i närheten av där de ska vara så det inte blir det sista som görs efter att 
banan redan är öppen för bangång. 

Ofta vill domaren att banbyggaren är med och bestämmer start och målskärmarnas exakta placering så de 
får gärna flyttas till någonstans i närheten av där de ska vara så det inte blir det sista som görs efter att 
banan redan är öppen för bangång. 

Om det är en ponnytävling så höjs och längs hindren mellan de olika ponnykategorierna. 
De översta bommarna höjs 10 cm, dvs två hål. Övrigt hindermaterial höjs så att det är 
jämnt fördelat mellan den översta bommen och marken. Ofta ett hål på undervarande 
bom eller planka men ta gärna ett par steg bakåt och titta på hindret när det är höjt för 
att se om det ser snyggt ut. Höjer man en oxer eller en trippelbarr är det viktigt att också 
göra hindret 10 cm längre genom att flytta de bakre stöden. Någon gång kan 
banbyggaren vilja att det istället är de främre stöden som flyttas, det är då oftast om det 
är ett relaterat avstånd där oxern är första hindret. 

Allt blir roligare om man hjälps åt! 

När banan ska byggas om 
En tävlingsdag består oftast av flertalet klasser med olika bansträckning. Det är inte ovanligt att några hinder 
flyttas eller vänds, att något nytt hinder tillkommer eller att något hinder bärs ut. Inte sällan måste det också 
göras ganska fort. 

Banbyggaren eller banchefen kommer in på banan med nya banskisser, fördelar arbetsuppgifterna och talar om 
vilket hindermaterial som ska bäras in eller ut. Bommar, plank och grindar ställt ofta upp mot hinderstöden så att 
banan kan harvas. Det kan kännas som om det är fullt kaos och vara svårt att få en överblick av vad som händer, 
men bara lugn, det är ett organiserat kaos som man snart kommer underfund med efter några ombyggnationer. 

Harvningen är nästan alltid det som tar längst tid när tävlingen hålls inomhus eller på 
en grus eller fibersandbana. Det första som måste göras är att ställa upp 
hindermaterialet mot hinderstöden eller sargen. Om bommarna ställs mot stöden, 
ställ inte för många bommar mot samma stöd, två brukar vara säkert utan att stödet 
välter av tyngden. Efter det kan några gärna numrera om banan. Det blir då lätt för 
nytillkomna att se vilka hinder som ska vara med och i vilken riktning de ska hoppas. 
Några banbyggare föredrar att fördela hindren mellan banpersonalen, då ansvarar 
istället de som iordningställer hindret även för att hindrets nummer kommer på 
plats. Banbyggaren eller banchefen berättar hur de vill ha det. 

Uppställda hinder underlättar vid harvning 
 

 
Det är bra att veta innan ombyggnaden sker är hur höga hindren ska vara i nästa klass. 
Då kan man enkelt räkna hålen, ett hål motsvarar 5 cm, och placera skållorna på rätt 
höjd. Det enklaste är att göra det efter att man ställt upp hindermaterialet mot stöden 
för att bereda väg för harvning. Om ett rättuppstående hinder ska byta håll är det bara 
att flytta flaggorna, vit till vänster och röd till höger. I lägre klasser har hindren oftast en 
markbom som ibland ligger på små träklossar, de kan då också flyttas till hindrets nya 
framsida. Träklossar kan också användas under ett hinderstöd för att hindret ska blir 
rakt om t ex marken är ojämn eller hinderstöden inte är lika höga. 

Markbom på klossar 

Om en oxer ska byta håll måste man ibland flytta runt stöden. Då är det viktigt att hindret står kvar i samma 
fotspår så att inte avståndet till nästa hinder ändras. Lägg ner en bom på marken vid både framstöden och 
bakstöden för att markera var hindret ska återuppbyggas. 

I de fall hindret har fyra stöd som är likadana räcker det att flytta skållorna. Det lättaste är då att ta en skålla långt 
ner på ett av det som var de främre stöden och genom att räkna hålen placera den på rätt höjd på det som var de 
bakre stöden. Man tar sedan säkerhetskållan och placerar den på korrekt höjd på det som var de främre stöden. 
När det är gjort på hindrets båda sidor placeras övriga skållor jämnt på hindrets nya framsida, igen genom att räkna 
hålen. Flaggorna byter sida och så även blommor och andra utsmyckningar. Gör man det är hindret i stort sett klart 
när bommar och plankor läggs på plats efter att banan harvats och bara smärre justeringar krävs. Även här är det 
bra att titta på hindren efter att bommarna lagts på plats och själv justera så att materialet är jämnt utspritt och se 
till att bommar och plankor hänger rakt. Längden på oxrarna är svår att ändra när det står bommar mot stöden så 
om det inte är klart att lägga tillbaka bommarna när skållorna är flyttade kan det överlåtas åt banbyggaren. 



Vid tävlingsdagens slut 

 
När en dag är slut börjar snart en ny. 

Det kan vara tufft när man har stått på banan ett långt pass, kanske utomhus i gassande sol eller hällande 
regn, men inte sällan pågår en tävling under flera dagar, och efter att sista klassen för dagen är slut måste 
banan iordningställas för följande dags tävling. Det är lätt att säcka ihop lite i det här skedet men försök att 
hålla humöret uppe. Det betyder så mycket för både banbyggaren och era funktionärskompisar om det både 
är god stämning och gott humör och att man känner att alla som är där verkligen vill bygga upp en riktigt bra 
bana för morgondagen och inte bara hafsa till något och åka hem. 

 
 
 

 

Banan töms för att harvas 
ordentligt i slutet av 
tävlingsdagen. 

Det är av högsta vikt att underlaget kan skötas om ordentligt vilket oftast 
vid tävlingar inomhus innebär att banan töms på hinder och allt 
hindermaterial placeras mot sargen. Banbyggaren har gjort en plan inför 
nästa tävlingsdag där det är markerat vilka hinder som ska stå var. Är man 
ambitiös kan man när banan töms placera hindermaterialet i närheten av 
var det sedan ska byggas upp, så sparar man också lite tid senare. Något 
eller några hinder ska kanske bäras ut och något annat ska komma in, 
detta kan förberedas. 

Man kan också med fördel medan harvningen pågår, igen genom att räkna 
hål, flytta skållorna på de stöd som står vid sargen till den höjd som 
hindren ska vara i den första klassen följande dag. Om den klass som 
precis avslutats var 1.30m och den första klassen nästa dag är 1.00m så 
flyttas den översta skållan sex hål ner. Övriga skållor fördelas jämnt under 
den. Då går det sedan snabbt och enkelt att bygga upp hindren efter att 
banbyggaren, precis som vid uppbyggnaden inför första tävlingsdagen, lagt 
ut sina bommar och mätt ut sina distanser. 

 
 
 

 

När tävlingen är över 

När tävlingen är över måste hindren som regel bäras 
tillbaka till sin förvaringsplats. Det tar inte många 
minuter extra att placera bommarna så de ligger 
tillsammans färgvis på hindervagnen och att notera 
vilket hindermaterial som eventuellt blivit skadat och 
måste repareras. 

Då slipper man tråkiga överraskningar vid nästa 
tävling! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Hindermaterial på bomvagnar 

 
 
 

Stort tack för att du vill vara funktionär på en hopptävling. Hoppas att den här lilla manualen är till 
hjälp och gör funktionärsuppdraget både smidigt och roligt! 

Mvh/Magdalena Regårdh för Skånes Ridsportförbunds hoppkommitté 
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